



国内统一连续出版物号:CN 15—0073 邮发代号:15—3

《习近平关于金融工作论述摘编》出版发行

新华社北京3月24日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于金融工作论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

金融是国民经济的血脉,关系中国式现代化建设全局。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从战略全局出发,加强对金融工作的全面领导和统筹谋划,推动金融事业发展取得新的重大成就,积极探索新时代金融发展规律,不

断加深对中国特色社会主义金融本质的认识,不断推进金融实践创新、理论创新、制度创新,逐步走出一条中国特色金融发展之路。习近平同志对金融事业发展的重大理论和实践问题作出一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,把我们对金融工作本质规律和发展道路的认识提升到了新高度,是马克思主义政治经济学关于金融问题的重要创新成果,构成习近平经济思想的重要金融篇,对于新时代新征程坚定

不移走中国特色金融发展之路,推进金融高质量发展、加快建设金融强国,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供强有力的金融支撑,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分10个专题,共计324段论述,摘自习近平同志2012年11月至2024年2月期间的报告、讲话、说明、演讲等120多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

习近平同多米尼克总统伯顿 就中多建交20周年互致贺电 李强同多米尼克总理斯凯里特互致贺电

新华社北京3月23日电 3月23日,国家主席习近平同多米尼克总统伯顿互致贺电,庆祝两国建交20周年。

习近平指出,多米尼克是中国在加勒比地区重要合作伙伴。中多建交20年来,两国关系保持高水平发展,政治互信历久弥坚,务实合作成果丰硕,人民友谊日益加深。我高度重视中多关系发展,愿同伯顿

总统一道,以两国建交20周年为新起点,深化双方各领域合作,高质量共建“一带一路”,共同开创中多关系更加美好的未来。

伯顿表示,中多关系强劲、富有成果。多方珍视同中国的友谊,感谢中方的支持和帮助,愿同中方不断深化互利合作,共同应对全球挑战。

同日,国务院总理李强同多米尼克总

理斯凯里特互致贺电。李强表示,中方愿同多方共同努力,以庆祝两国建交20周年为契机,推动中多各领域务实合作不断走向深入,为两国人民带来更多福祉。

斯凯里特表示,建交20年来,中多相互尊重、相互理解,中国的支持与合作为多经济社会发展作出重要贡献。我坚信中多关系将不断得到加强和发展。

习近平就俄罗斯发生严重恐怖袭击事件 向俄罗斯总统普京致慰问电

新华社北京3月23日电 3月23日,国家主席习近平就俄罗斯莫斯科州一音乐厅发生严重恐怖袭击事件造成重大人员伤亡向俄罗斯总统普京致慰问电。

习近平表示,惊悉俄国莫斯科州一音乐厅发生严重恐怖袭击事件,造成重大人员伤亡,我谨代表中国政府和中国人民向遇难者表示深切哀悼,向伤者和遇难者家属致以诚挚慰问。

习近平强调,中方反对一切形式的恐怖主义,强烈谴责恐怖袭击行为,坚定支持俄罗斯政府维护国家安全稳定的努力。

呼和浩特市 包头市 加快同城化发展 推进校企科技成果转化暨大学生就业系列活动举行

本报讯(记者 梁婧)春水初生,双城联动。3月23日,“呼和浩特市包头市加快同城化发展 推进校企科技成果转化暨大学生就业系列活动”举行,旨在推动两市在科技、人才领域携手前行,打造形成分工合理、优势互补、协同创新、各具特色的增长极,为自治区实现“闯新路、进中游”目标贡献呼

包力量。呼和浩特市委副书记、市长贺海东,包头市委副书记、市长张锐和自治区有关厅局负责同志出席。呼和浩特市市委常委、副市长刘继英主持。

活动中,发布了呼包两市人力资源需求、企业技术需求和高校、科研院所科技成果;为呼包两市“高技能人才培

训基地”、创新联合体和科技领军企业代表授牌;启动、签约了呼包两市“揭榜挂帅”重大科技项目暨校企协同创新项目;启动了呼包两市2024年大学生系列招聘活动;观摩了“蒙科聚”创新驱动平台建设情况。

本次活动为期两天,以“聚才兴市、科技赋能、协同发展”为主题,还举行了

4场平行活动。平行活动包括实地观摩呼和浩特市“六大产业集群”重点企业,2024年大学生系列招聘活动,呼包两市职业技能邀请赛暨企业职业技能培训班和“蒙科聚”协同创新路演。

驻呼包高校、科研院所负责人,重点企业负责人,呼包两地相关部门领导及部门负责人出席活动。

3月23日,“呼和浩特市 包头市 加快同城化发展 推进校企科技成果转化暨大学生就业系列活动”举行,两地政府围绕重点产业领域发展需求,推动两市在科技、人才领域携手前行,有效促进各类资源要素自由流动,合力推进传统产业升级、新兴产业壮大、未来产业培育,加快形成新质生产力。

呼包两市是全区重要的产业基地、科教高地,既拥有广泛的市场主体,也集聚了众多高校和大量的科研院所。本次活动中启动、签约了呼包两市“揭榜挂帅”重大科技项目暨校企协同创新项目。

“二冶集团内蒙古农业大学职业技术学院签约合作,可以为毕业生提供实习就业岗位,在实现人才共同培养的同时,好的科研项目也可以在企业就地转化,高效推进企业生产发展和技术进步。”中国二冶集团工程创新院院长韩慧告诉记者。

包头市发改委党组书记、主任徐行表示,此次签约是落实加快呼包同城化发展的有力举措,标志着两市不仅在基础设施方面实现“硬联通”,还开始向人力资源、科技资源等“软联通”发力,推动两市在科技创新、成果转化、人才招引等方面实现互通共享。

呼和浩特市发改委党组书记、主任伊德尔介绍说,呼和浩特市与包头市签署加快同城化发展协议以来,两市发改委携手前行,签署了《产业合作领域同城化发展合作协议》,共同在新能源、现代装备制造、乳业、大数据、生物医药、现代化工等领域组建若干产业联盟,在产业聚焦强链补链固链延链上下功夫,着力在实现两市协同发展上实现新的突破。

企业面向市场生产,最懂产业和产品技术创新的需求;高校科研团队深耕前沿科技,握着攻克关键核心技术的“钥匙”。如何让企业和高校各展所长、提高科技成果转化和产业化水平?怎样让前沿科技更“接地气”、打通科研成果落地的“最后一公里”?本次活动给出了答案。

两地政府“撮合”两市龙头企业与高校院所“联姻”,共同组建创新联合体,向技术革命性突破要新质生产力。活动中,呼包两地政府为两市12个创新联合体代表和6家科技领军企业代表授牌。

内蒙古第一机械集团股份有限公司在本次活动中与呼和浩特市多所学校、院所、企业进行了协同创新合作项目签约。该公司副总工程师邢艳明告诉记者:“一机集团作为区内最大的装备制造集团,拥有非常健全的技术链和产业链,我们希望能发挥集团多年的技术积淀和制造能力优势,助推这些项目孵化出更多的创新成果。”

“目前,呼市已经培育市级科技领军企业32家(含自治区8家)、企业研发中心370家(市级224家、自治区146家)。今后,两市的企业的将会形成手拉手联合发展态势,共同围绕企业上下游延伸产业链,提升产品附加值,携手助力提升自治区的产业核心竞争力。”呼和浩特市科技局党组书记、局长李孔毅说。

高技能人才是中国制造、中国创造的重要力量。建立呼包两市统筹发展、资源共享、优势互补的“高技能人才培训基地”,对于培育一大批新质生产力所需的高素质技能人才具有重要意义。当天,两市共同发布了重点企业、重大项目人力资源和高层次人才需求,并为经过广泛遴选、充分评估的12家单位授予“呼包协同发展——高技能人才培训基地”称号。

呼和浩特市职业学院先后建成自治区级“优质校”“示范校”“双高校”,目前已成为自治区规模最大的职业院校之一。呼和浩特市职业学院党委书记曹红说:“接下来,学院将继续利用好师资力量和教师特长,发挥好呼包两市‘高技能人才培训基地’消除壁垒、加强协同、优势互补的作用,加强与呼包两市企业、高校、科研院所的沟通协调,实现产学研深度对接,促进人才资源流动和科技成果转化,为加快呼包两市同城化发展作出教育贡献。”

劳动者是新质生产力中最活跃的因素,谈及启动呼包两市2024年大学生系列招聘活动,呼和浩特市人社局党组书记、局长宝力高说:“一方面,我们将与包头市加强区域协同和增加联合招聘频次,促进两地人才交流,助推两市加快同城化发展。另一方面,我们将继续加大政策扶持力度,全面拓宽就业渠道,优化提升人才服务质效,努力做好引才育才的‘后半篇’文章,争取让更多的青年人才愿意来、留得住、有发展。”

包头市人社局党组书记、局长李少强表示,将以此次呼包两市“高技能人才培训基地”授牌为契机,通过政校企合作等方式进一步推动呼包两市高技能人才培养、带动就业创业,更好地满足企业用工需求,为呼包两市经济社会高质量发展贡献力量。

科创加持 呼包打造“千里马”沃野

●本报评论员

3月23日,“呼和浩特市 包头市 加快同城化发展 推进校企科技成果转化暨大学生就业系列活动”启幕。这是呼包两市继交通、信息联通之后,科技、人才、资源要素的联通,标志着呼包两市正式步入同城化发展、携手共进的“快车道”。

呼包同城化发展,交通、信息通是基础;科技、人才、资源要素通是核心所在。科技是第一生产力,人才是第一资源,创新是第一动力。为推动呼包同城化发展持续深入,两地凝聚共识,以强烈的责任感和紧迫感聚力“第一资源”,迸发“第一动力”,一鼓作气、雷厉风行,打

出系列组合拳,旨在跑出科技创新加速度,推动形成新质生产力。这是呼包两市顺应当前发展潮流的使命所在,更是两市发展面临的时与势所迫。

“创新的根本在人才”。呼包两市同城化发展,引领带动全区、辐射周边区域高质量发展比任何时候都更加需要科技这个第一生产力、人才这个第一资源、创新这个第一动力。进一步优化科技、人才资源要素配置,构建协同育人平台,完善人才科技体制机制,激发人才创新活力,构筑集聚高层次人才和科研创新高地,以更高的站位、更宽的

视野发现人才、使用人才、配置人才,以项目聚才、以环境育才、以真情留才,定会有更多“千里马”愿意在呼包同城化发展的科创平台上挑梁扛柱。

推动呼包两市同城化发展,迸发出高质量的质效与实效,核心在于创新,关键要靠科技力量。科技创新既要“顶天”,强化战略规划和制度安排,又要“立地”,激发各方创新活力、形成创新合力。呼包两市集聚创新资源,举办“蒙科聚”协同创新路演、共同搭建高校成果转化平台,推动科研设施等科创资源面向两市企业开放共享,促进两地产

业协同创新发展,同时强化企业创新主体地位,大力开展关键核心技术攻关,深入推进产学研合作,努力构建深度融合、系统联动、协同高效的科技创新生态体系,结果定会凝聚大批科创人才,为呼包同城化发展注入新的活力。

雄关漫道,任重道远,奋战正酣,踔蹌满怀。呼包两市在同城化发展这条新赛道上,以思想的新解放、改革的新突破、创新的新成果,激发人才科创的澎湃动能,锐意进取、踔蹌奋发,一定能成为引领带动全区、辐射周边区域高质量发展提供强大动力。

呼和浩特市·包头市 2024高等职业院校创新创业邀请赛举办

本报讯(实习记者 刘艳霞)3月24日下午,呼和浩特市·包头市2024高等职业院校创新创业邀请赛在呼和浩特职业学院举办。

本次大赛由呼和浩特市人民政府、包头市人民政府主办,呼和浩特市教育局、包头市教育局、呼和浩特市人力资源和社会保障局、包头市人力资源和社会保障局、呼和浩特市职业学院承办,旨在进一步增强区域协同创新发展能力,深度推进产教融合、校企合作,提升职业院校技能人才的综合素质,汇聚人才力量。

本次大赛紧扣“聚才兴市、科技赋能、协同发展”主题,吸引了呼包二市高职院校

的63名选手报名参赛。比赛现场,各参赛队伍严格遵守规则,巧妙运用PPT、VCR以及产品的功能特点进行演示,配合生动的现场解说,充分展示了高职院校学生的创新创业实力。本次大赛线上同步直播,观看人次累计达56万。

经过激烈角逐,最终,呼和浩特职业学院、包头职业技术学院获得一等奖。包头轻工职业技术学院等4所院校获得最佳支持奖,呼和浩特职业学院获得优秀组织奖。

当日,还对呼包两市企业人员进行安全生产培训,进一步强化企业安全生产责任意识,提高企业人员安全生产职业技能水平。

呼和浩特市包头市加快同城化发展 呼和浩特职业学院专场招聘会举行

本报讯(实习记者 刘艳霞)3月24日上午,“呼和浩特市 包头市 加快同城化发展 推进校企科技成果转化暨大学生就业系列活动”呼和浩特职业学院专场招聘会举行。

本次招聘会由呼和浩特市人民政府、包头市人民政府主办,旨在满足两市用人单位的招才引智需求及毕业生的职业发展需求。本次招聘会邀请89家企业、单位到场,涵盖教师教育、智能制造、旅游餐饮、财会金融、生物医药等多个行业,共提供岗位2713个。

为更好服务毕业生,招聘会现

场还设置了职业生涯咨询与求职指导、求职简历“义诊”、呼和浩特市就业创业及人才政策解读等专区,全方位为毕业生就业保驾护航。

据统计,本次招聘会共有9000多名同学参加,初步达成就业意向的毕业生有680余人。呼和浩特职业学院党委副书记白海林表示,下一步,呼和浩特职业学院将继续努力,搭建起校企供需对接平台,在顶岗实习、学生就业、校企合作等方面深度融合,充分发挥校园主渠道作用,为在校生提供更多优质岗位信息,助力2024届毕业生更高质量更加充分就业。



狮子魔术师、鸚鵡歌王、街舞小熊猫……3月23日上午,在呼和浩特市动物园(大青山野生动物园),首届“大青山奇幻动物之旅”主题活动国内大型动物主题互动巡游剧《奇幻动物城》欢乐上演。当日,市民游客争相前往,近距离与动物演员互动。

■本报记者 马妍 张伊焱 摄

呼和浩特市、蒙牛乳业(集团)股份有限公司分别获评 第三批全国供应链创新与应用示范城市、示范企业

本报讯(记者 云艳芳)记者从自治区商务厅获悉,日前,商务部等8单位印发《关于公布第三批全国供应链创新与应用示范城市和示范企业名单的通知》,呼和浩特市、蒙牛乳业(集团)股份有限公司分别获评第三批全国供应链创新与应用示范城市、示范企业。

开展全国供应链创新与应用示范创建工作,是贯彻落实习近平总书记关于

维护产业链供应链安全稳定重要指示的具体举措。以示范创建为契机,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,着力构建起产供销有机衔接和内外贸有效贯通的现代供应链体系,对促进经济循环流转和产业关联畅通,培育全球产业链供应链竞争优势,提升供应链弹性韧性和自我修复能力,提升企业供应链管理能力和创新发展动力具有重要意义。

此前,全国供应链创新与应用示范城市、示范企业已评选两批。通过示范创建,第二批示范城市包头市各部门协同配合能力显著增强,参与项目建设的企业物流成本实现较大幅度下降,示范企业伊利集团供应链响应效率大幅提升,草原立新集团实现供应链信息流、商流、物流、资金流四流合一。

加快推动呼包两市形成新质生产力

●本报记者 杨彩霞